
Un cimitir de incinerape slav din sec. VIII-IX la Soporu de Câmpie 
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Date preliminare 

Dumitru PROTASE 

Comuna Soporu de Câmpie (jud. Cluj) este bine cunoscută în literatura de specialitate arheologica-istorică, 
mai ales prin importantul cimitir autohton dacic din epoca romană (sec. II-III) cercetat sistematic, integral, în 
anii 1956-1961 şi publicat in extenso, sub formă monografică1 • 

Dar iată că pe teritoriul aceleiaşi comune din Câmpia Transilvaniei (fig. 1), în primăvara anului 1963, a 
apărut o nouă descoperire arheologică, cea de faţă, care, regretabil, a rămas nepublicată până astăzi, deşi ea nu 
este lipsită de interes pentru frământarea perioadei de tranziţie de la antichitate la evul mediu. 

Descoperirea s-a produs cu prilejul construcţiei unei ferme porcine şi a unui siloz pentru cartofi, în punctul 
topografic numit de localnici "Poderei" (fig. 2). Locul acesta se află în vârful din dreapta a şoselei Câmpia Turzii 
- Sopor, vizavi de cimitirul daca-roman, la circa 100-120 m distanţă de la podeţul peste Valea Bolduţului, de la 
aşa-zisa (altădată) "Moara lui Gogoman". În timpul instalării construcţiilor menţionate s-a distrus- după unele 
relatări- vreo şapte-opt morminte, din care nu s-a mai recuperat nimic. Doar atât se ştie, că s-au observat "oase 
arse, mărunte, şi hârburi mai mici şi mai mari din oale de lut". La cunoştinţa noastră a ajuns numai conţinutul 
unui singur mormânt (M1) pe care ni l-a predat săteanul Vasile Bara, însoţind materialul şi cu unele informaţii, 
pe baza cărora am efectuat sondajele în locul respectiv, în a doua jumătate a lunii iulie 1963. 

În săpăturile noastre, desfăşurate pe două suprafeţe (A = 24 x 4 m şi B = 15 x 2,8 m), s-au descoperit alte 
cinci morminte de incineraţie, toate cu urnă, pe care le prezentăm descriptiv în cele ce urmează. Rezultă că 
până acum, pe "Poderei", s-au găsit cel puţin 14 morminte: 9 în cursul lucrărilor amintite (nerecuperate) iar 
cinci în săpături organizate. Foarte probabil acestea fac parte dintr-un cimitir mai întins, ale cărui dimensiuni, 
date şi semnificaţii istorice vor fi precizate prin eventuale cercetări arheologice viitoare. 

Descrierea mormintelor 
Mormântul1 s-a descoperit întâmplător în iarna lui 1963, în taluzul de nord, unde se afla zidul de susţinere 

al platformei pe care se găsea porcina Soporului. Puţinele resturi din acest mormânt le-am primit în 10 iunie 
1963 de la Vasile Bara, care atunci era îngrijitor la porcină. Ele constau din: câteva fragmente ceramice lucrate 
cu mâna din pastă grosolană, puţine oase umane calcinate, mărunte, şi o lamă de cuţitaş din fier. După spusele 
descoperitorului, toate acestea s-au găsit împreună, la adâncime de 0,50 m. Nu se poate preciza, dacă aici era 
un mormânt de incineraţie cu urnă sau unul cu o simplă groapă, în care s-au depus, fără urnă, oasele incinerate 
aduse de la rugul de ardere, împreună cu cioburi de vase ceramice. 

Mormântul 2 (fig. 5). Incineraţie cu urnă. Suprafaţa A, lângă taluzul de est, la distanţă de 6 m faţă de 
capătul sudic al suprafeţei. Adâncime de 0,50 m. deranjat de tractor, în timpul aratului. Forma şi dimensiunile 
gropii sepulcrale nu s-au putut preciza din cauza densităţii şi cromaţiei uniforme a pământului în care a 
fost aşezată urna. Oricum, este de presupus că groapa respectivă avea formă rotund-ovală şi diametru! ei nu 
depăşea 0,50- 0,60 m, aşa cum se constată de obicei la acest tip de morminte. 

1 D. Protase, Un cimitir dacic din epoca romană la Soporu de Câmpie. Contribuţie la problema continuităţii în Dacia, 
Bucureşti 1976. 
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Urna (fig. 6) este o oală fără toarte, lucrată cu roata din pastă cu mult nisip, de culoare brun-negricioasă 
cu pete cărămizii şi ornamentată cu caneluri paralele şi linii ondulate pe jumătatea superioară. Ea are pereţii 
groşi, fundul fără ştampilă, cu circumferinţa ne:regulată şi uşor teşită. Gura lipseşte ab initia. În urnă s-au găsit 
bucăţele de cărbune, puţine oase calcinate de copil, printre care un dinte şi fragmente de craniu. Cenuşă nu s-a 
găsit deloc, iar în jurul urnei şi sub ea nu se afla nimic. Fără inventar. 

Mormântul3. Incineraţie cu urnă. Suprafaţa A. Adâncime 0,30 m. Distrus de tractor. Din mormânt au mai 
rămas puţine oase calcinate de om adult, câteva bucăţele de cărbune şi fundul urnei. Aceasta era lucrată cu 
roata din pastă negricioasă brună, nisipoasă şi nu avea ornamentaţie pe partea inferioară. Notăm că oasele arse 
şi bucăţelele de cărbune s-au găsit la 20-30 cm spre vest de fundul urnei, fiind dislocate de tractor, în cursul 
lucrărilor agricole. Fără inventar. 

Mormântul4. Incineraţie cu urnă. Adâncimea 0,30 m. Suprafaţa A. Distrus de tractor. Urna era o oală fără 
toarte, lucrată cu mâna din pastă grosieră, de cuLoare negricioasă-brună. Culcată cu gura spre est, ea avea partea 
superioară ruptă de tractor. Conţinut: oase calcinate de om matur, fără cărbuni şi fără cenuşă. Oasele arse ale 
defunctului, parţial adunate de la ustrinum, au fost aşezate direct pe fundul urnei, fără pământ presărat sub 
ele, cum se întâlneşte uneori în asemenea cazuri. Ca şi la mormintele precedente, lipseşte capacul din material 
rezistent. Fără obiecte de inventar. 

Mormântul 5. Incineraţie cu urnă. Adâncimea 0,30 m. Suprafaţa B. Distrus de tractor. Fragmentele urnei 
erau dislocate şi amestecate cu o mână de oase calcinate, provenite din scheletul unui adolescent. Cărbuni 
şi cenuşă nu s-au găsit. Forma şi dimensiunile gropii sepulcrale nu s-au putut stabili, dar presupunem că, 
şi aici, ea avea un diametru de circa 50 - 60 cm şi formă rotund-ovală. Fragmentele ceramice provin, toate, 
dintr-o singură oală lucrată cu roata din pastă de culoare brun-negricioasă ce conţine, ca degresant, puţin nisip 
şi pietricele. Ornamentaţia, plasată numai pe burtă, constă din linii paralele distanţate, între care se află o 
canelură în val strâns. Fără inventar. 

Mormântul6. Incineraţie cu urnă. Adâncimea 0,35 m. Suprafaţa B. Distrus de tractor. Din urnă s-au păstrat 
unele fragmente din partea ei inferioară şi din burtă, amestecate în dezordine cu oase calcinate de om adult. 
Fragmentele ceramice aparţin unei oale fără toarte (urna), lucrată cu mâna din pastă de culoare cărămizie pe 
partea inferioară şi brună în exterior. Un mic fragment ceramic, însă, provine din buza unui vas de culoare gri
negricioasă, lucrat cu roata, a cărui semnificaţie precisă rămâne obscură. Inventar: lama unui cuţitaş de fier. 

Scurt comentariu 

Numărul mic de morminte cunoscute şi puţinele date preliminare pe care le avem acum despre acest 
cimitir nu ne îngăduie să recurgem la o abordare in extenso a descoperirii, obligându-ne să ne limităm- cum e 
şi firesc -la unele observaţii de ansamblu legate de atare tip de cimitire. 

Întâi de toate, datele de care dispunem în momentul de faţă ne îndreptăţesc să presupunem că pe "Poderei" 
se află un cimitir în adevăratul sens al noţiunii, nu numai un grup de morminte, cimitir a cărui aşezare poate fi 
identificată în imediata apropiere. Eventuale cercetări viitoare urmează să aducă precizările necesare. 

Cimitirul acesta se încadrează în categoria cimitirelor de incineraţie, cu un mic procent de înhumaţi 
(birituale), databile din sec. VI până în sec. IX. Acestea sunt foarte numeroase în Europa sud-estică şi centrală, 
inclusiv pe teritoriul României, unde se cunosc peste 20 de asemenea descoperiri. Numai în Transilvania, de 
exemplu, s-au identificat vreo 15 cimitire analoage (sec. VII-IX), cuprinzând zeci şi chiar sute de morminte. 
Fără a intra în amănunte, ne referim la cimitirele birituale de tip Ocna SibiuluF, Mediaş3 , Boarta~ şi BrateP (jud. 
Sibiu), Berghin6

, Ghirbom7
, Turdaş8 (jud. Alba). Şi lista ar putea continua. Foarte probabil că şi la Sopor, alături 

2 D. Protase, Cimitirul slav de la Ocna Sibiului (sec. VIII-IX], în Bibliotheca Septemcastrensis, VIII, Sibiu 2004. 

3 K. Horedt, Un cimitir din sec. IX-X e.n. la Media~:. în Studia Universitatis "Babeş-Bolyai", Seria Historica, facs. 2, 1965; 
idem, Die Brahdgrăbeijelder der Mediaş gruppe aus dem 7-9 fhz. in Siebenbiirgen, in ZfA, Berlin, 10, 1976, p 32-48. 

4 S.Dumitraşcu-G.Togan, Cimitirul de la Boarta ... , în Stttdii şi comunicări. Muzeul Brukenthal, 18, 1974. 

5 Eugenia Zaharia, Populaţia românească în Transilvania în sec. VII-VIII. Cimitirul nr. 2 de la Bratei, Bucureşti 1077. 

6 Descoperirea şi materialele sunt inedite. 

7 I.Al. Aldea, E. Stoicovici, M. Blăjan, Cercetări arheologice în cimitirul prefeudal de la Ghirbom (corn. Berghin, jud. Alba], 
înApulm, XVIII, 1980. 

8 Ioana Hica, M. Blăjan, Un cimitir de incineraţie din sec. VIJI la Turdaş, jud. Alba, în ActaMN, X, 1973. 
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de mormintele de incineratie, se vor găsi, prin viitoare cercetări, şi înhumati, copii şi maturi, bărbati şi femei, 
aşa cum s-a constatat peste tot în cimitirele de această categorie. 

Referitor la atribuirea etno-culturală a cimitirelor birituale în discutie, având în vedere cronologia (sec. 
VIII-IX), răspândirea geografică, ritul şi ritualul funerar, inventarul mortuar şi alte amânunte semnificative, ele 
apartin slavilor, cu a căror istorie, civilizatie, obiceiuri şi practici religioase-funerare păgâne se află în deplină 
concordantă~. 

Un cimetiere d'incineration slave de VIII/IX 
siecles a Soporu de Câmpie (dep. De Cluj) 

(Resume) 

Ce cimetiere a ete identifie en 1963 sur le petit plateau denomme "Poderei" (fig. 1-2) et jusqu' aujourd'hui 
de son contenu nous connaissons 6 tombes, cherchees par les fouilles archeologiques. Au moins, un nombre 
de 7-8 tombes d'incineration, d'apres les relations des habitants de l'endroit, ont ete detruites par les travaux de 
construction d'un depât de la ferme agricole locale (fig. 4). De fait, le cimetiere a ete identifie par ces travaux. 

La datation et l'attribution ethnique de cette d'decouverte plaident pour son encadrement dans la serie 
des cimetieres d'incineration (ou birituels, contenants un petit nombre de tombes a inhumation), connus sur 
le territoire de la Roumanie et de l'Europe centrale et du sud-est ou habitaient a l'epoque, en grand nombre, et 
les tribus slaves. 

9 Notăm, însă, că unii cercetători români (Eugenia Zaharia şi M. Blăjan, loc. cit.) consideră- total eronat- că acest tip de 
cimitire ar putea aparţine şi protoromânilor creştini din Transilvania. 
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Fig. 1 -Poziţia geografică a satului Soporu de Câmpie 

Cimitirul daco-roman 

Iacobeni 
Sopor _ ___;.,...~ 

POD EREI 

Fig. 2 - Schiţa locului unde se află cimitirul slav de pe "Poderei" 

200 
http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



24m -----+ 

.M3 

Suprafaţa A 
eM2 

15m ---4.,... ,--------
1 Siloz (groapă de cartofi) 1 1 m 
1 1 
L ___________________ l 

3m 

Suprafaţa B -0,50 m 

-----, 

-...... 

Siloz (groapă de cartofi) 

... 15m ----.. 

zid de susţinere 

porcină 

~~~~~~ 
Fig. 3- Planul sondajelor arheologice din anul 1963 

1 1 m 
1 

1 

4m 

201 

http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



Fig. 4- Vedere de pe "Poderei", cu amplasarea sondajelor la nord-est de ferma porcină 

Fig. 5- Mormântul de incineraţie nr. 2 (MZ) in situ 

Fig. 6 - Urna funerară din MZ 
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